



中方:報告不能成日排核污「通行證

日本福島核污染水處置綜合評估報告答記者問時指出,中方認 為,國際原子能機構報告不能成為日方排海的「護身符」和「通

發言人稱,中方注意到國際原子能機構就日本核污染水排 海方案發布的綜合評估報告。據了解,這份報告未能充分反映所 有參加評估工作各方專家的意見,有關結論未能獲得各方專家-致認可。中方對機構倉促出台報告表示遺憾。

沒評估淨化裝置長期有效性

發言人說,機構報告不能成為日方排海的「護身符」和「通行 證」。機構因授權所限,沒有審查日方排海方案的正當合法性, 沒有評估日方淨化裝置的長期有效性,沒有確證日核污染水數據 的真實準確性,相關結論存在較大局限性和片面性。我們注意到 格羅西總幹事表示,機構應日本政府請求開展審查評估,絕不是 為日排海背書。

對,執意決定將核污染水排海,將太平洋當作「下水道」。無論 報告內容如何,都無法改變日方未來30年將上百萬噸的福島核污 染水持續向太平洋排放。日方的淨化裝置能否保持長期有效?國 際社會能否及時掌握超標排放的情況?放射性核素長期累積和富 集,會給海洋生態環境、食品安全和公眾健康造成什麼影響?這 些問題國際原子能機構的報告都沒有給出答案。

發言人表示,12年前,日方因為福島核事故得到全世界支援。 12年後,日方卻選擇將核污染風險轉嫁給全人類。《聯合國海洋 法公約》規定了保護和保全海洋環境的義務,1972年《倫敦傾廢 公約》禁止通過海上人工構築物向海洋傾倒放射性廢物。日方做 法違背國際道義責任和國際法義務。

發言人強調,中方再次敦促日方停止核污染水排海計劃,切實 以科學、安全、透明的方式進行處置。如果日方一意孤行,必須 為此承擔一切後果。中方敦促日方配合國際原子能機構,盡快建 立一套包括日本鄰國等利益攸關方參與的長期國際監測機制。

港保障食安 向日索更多科學證據

香港文匯報訊 對於國際原子能機構就日本核污水排放計劃的安全 性檢視發表總結報告,香港特區政府昨日表示,因應日方計劃成立的 跨部門專責小組,正審視總結報告的內容,對排放計劃作進一步風險 評估。特區政府將向日方索取更多如何確保排放安全性的相關資料及 科學證據,並與日本當局跟進有關事宜。一旦日方啟動排放,特區政 府會即時採取管制措施,包括收緊日本高風險縣份的水產品的進口管 制,防止可能受影響的日本食品進入香港,以保障本港食物安全和市 民健康

特區政府自2021年日本政府宣布採用海洋排放計劃後,已多次就 排放計劃對食物安全的影響向日本當局表達極度關注,表明在國際社 會未有共識前, 日本當局不應單方面將福島核電站廢水排放至海洋, 以免對環境造成不可逆轉的影響。有關排放預計將持續30年,日本 當局如何確保淨化裝置能長期有效運作,以及如何確保排放計劃不會 對食物安全以至海洋生態構成任何潛在風險,是令人擔憂的實在問



間、排放應一次性環是分次進行等。 鄧戈:對倉促發布報告表示遺憾

中國國家原子能機構秘書長鄧戈表示,對IAEA倉促發布報告 表示遺憾。鄧戈指出,第一,日方沒有證明核污染水排海決定的 正當合法性。日本政府在單方面作出核污染水排海決定後,迫於 國內外壓力請求IAEA開展審查評估,日方刻意限制IAEA技術 工作組授權,使審查評估僅限於排海一種方案,而將其他可能的 處置方案排除在外。即使IAEA認為排海符合國際安全標準,也 不能證明排海是處置核污染水的唯一或最佳方案。

第二,日方沒有證明核污染水淨化裝置的長期有效性和可靠 性。IAEA報告指出,日方採用的多核素處理系統(ALPS)不能 去除核污染水中的所有放射性核素。ALPS從以往運轉情況看, 已證明無法有效去除氚、碳-14等放射性核素,能否有效去除其 他放射性核素也有待進一步試驗和工程驗證。據日方自己公布的 數據,經ALPS處理的核污染水仍有70%以上未達到排放標準, 需再次淨化處理。在後續長期運行過程中,ALPS的性能有效性

獨立性和代表性嚴重不足的情況下,即使IAEA審查 評估作出排海符合國際安全標準的結論,也缺乏足夠的 説服力。

敦促盡快建立第三方實驗室

第四,日方沒有證明核污染水排海對海洋環境和人類健康 安全無害。福島核污染水中含有60多種放射性核素,很多核 素尚無有效處理技術,部分長壽命核素可能隨洋流擴散,對周 邊國家海域生態平衡和海洋環境帶來不確定影響;也可能通過 生物富集效應隨海洋生物遷徙和食物鏈對食品安全和人類健康 造成潛在風險。即使日方承諾的核污染水影響評估和排放控制 措施符合國際安全標準,在沒有有效措施確保日方兑現承諾的 情況下,也不能排除核污染水排海對海洋環境和人類健康的長期 潛在危害。

鄧戈表示,中方敦促IAEA,盡快主導建立獨立有效、有日本 鄰國等第三方實驗室充分參與的長期國際監測機制;在制定長 期監測機制的過程中,要充分聽取各國專家意見,充分考慮日 本鄰國、太平洋島國等利益攸關國家的關切和參與度。

香港文匯報訊(記者 吳健怡)日本不顧 鄰近國家及地區反對,一意孤行地計劃排放 福島核電站產生的核污水,對海洋生態和人 類健康帶來不可逆轉的隱患。為測量海水核 污染物,香港教育大學、城市大學及香港大 學合作成功研發「人工青口」,可以準確、 快速地監測海水放射性物質含量,且成本遠 低於傳統檢測,每枚「人工青口」約值港幣 8元。專家強調,放射性物質不會因稀釋而 消失,排放核污水禍延全球海洋,該研究團 隊正與國家實驗室商討,將「人工青口」投 放到台灣海峽,檢測海水中的放射性物質。

日本計劃排放核污水,教育大學科學與環 境學系教授胡紹燊表示,核污水對海洋和人 體健康帶來的風險不容忽視,有些放射性元 素更有極長的半衰期(核污染需時多久才會 減少一半) ,例如鈾、鍶和銫在海水中的半 衰期分別長達45億年、30年、29年,「若 果核污水處置不當,危害程度並非當地政府 所能掌控,影響範圍可能很廣,持續時間也 長,以鍶為例,60年後都只是消耗四分之

放射性物質不會因被稀釋而消失,更會透 過海洋生物散播至世界各地,影響範圍超出



全球29國家地區應用

城市大學海洋污染國家重點及實驗室博士 楊一介紹,只需將「人工青口」綁在膠籃後 投入並掩蓋於水中,等待七至八個星期,將 「人工青口」轉移至潔淨海水中,其早前吸 收的核污染物質就會釋放,以量度含量。胡 紹燊表示, 傳統檢測動輒要收集數以百升的 海水,並須進行繁複取樣及前期處理才能成 事,相反,每個「人工青口」的成本僅為一 美元(即約港幣8元),省卻前期處理所需的 人力和成本,故更適用於長期和大規模的核 污水監測。團隊與國家實驗室商討,日後將 「人工青口」投放到台灣海峽監測海水的放

日本水域。他引用清華大學有關福島核污染

的數據指出,福島核污水經過200多天後,

會隨着海水流動,影響到南海的水質,經過

同時,放射性物質亦會於海洋生物的體內

積聚。胡紹燊以2012年美國相關的研究為

例,指在加州對開海域捕獲的藍鰭吞拿魚受

源自福島核事故的放射性銫污染,證明核污

染的影響不單是地域性,更是國際性。除了

對全世界海洋生態帶來巨大的破壞,更會對

公共衞生帶來毀滅式的影響,放射性物質會

令基因變得衰弱並崩解,最終或導致癌症。

針對種種海洋核污染的問題,香港3間大

學共同研究一種透明圓柱狀裝置,其特性與

天然青口一樣,對金屬具極強吸聚能力,故

名為「人工青口」。研究團隊去年選定三種

在核排放中常見的放射性物質(鈾、鍶和

銫) 進行測試,將「人工青口」放置於含有

不同濃度放射性物質的海水中,測試「人工

青口」的吸收和釋放量,以量化海洋中放射

性物質含量及持續變化,至今已在全球29個

每個成本僅8元

國家及地區應用。

1,200天後,影響到太平洋的海洋生態。

IAEA總幹事遇抗議 多國憂損公眾健康

香港文匯報訊 IAEA總幹事格羅西 在會見記者時,遭遇一批示威者抗議核 污水排海計劃。被問及IAEA如何確保 長達數十年的排海計劃一定不會出問 題,格羅西稱IAEA會在福島第一核電 站附近成立永久性辦事處,在未來數十 年持續監測和評估排海工作,「我們知 道(對於核污水排海計劃)有一些擔憂 聲音。我們會一直在這裏,永久在這裏 監測情況。」

法新社及路透社報道都提到,日本核 污水排海計劃遭到當地漁民和全球許 多國家強烈反對。報道指許多 日本漁業組織都擔心當 地水產會受污 染,日本政府執



◆韓民衆於新聞發布會場外抗議。 路透社

意將核污水排海,也會嚴重損害當地水 產的聲譽,影響漁民生計。包括中國和 韓國在內的許多國家,也多次警告核污 水排海對海洋生態環境構成威 脅,也有可能影響公眾健 康。

格羅西結束訪日行程後,將出訪 韓國、新西蘭和太平洋島國庫克 群島。路透社特別指出,韓國不 少消費者近期趕在核污水排海 前,加緊採購海鹽和各類水 產品,格羅西出訪新西蘭 和庫克群島時,也需要 盡力回應當地民眾 對核污水排海 計劃的擔

●香港3所大學進行跨院 校合作研究,成功利用「人 工青口」監測海水中放射性物質 含量。 香港文匯報 記者吳健怡 攝

◆「人工青口」可供研究人員進行 測量核污染物濃度和變化。

香港文匯報記者吳健怡 攝